

REDAȚIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscriptele
nu se retrimit.
SERIATE se primesc la Ad-
ministrațiune în Brașov și la
comandatele Birourilor de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Gax. Augenthaler & Emorich Leoner.
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Haroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o ser-
vă garmond pe o coloană 6 or.
— Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
RECLAME pe pagină a 8. a o
zoriă 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 80, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 178.

Brașov, Vineri 11 (24) August.

1900.

Apărare meșteșugită.

Guvernul român a și răspuns la nota a doua a guvernului bulgar. În conștiința cauzei ce o reprezintă el a dat celor din Sofia un răspuns foarte lămurit și categoric. La afirmarea primului ministru Ivancioff, că guvernul bulgar s'a purtat în tot-deuna corect, făcând a se urmări judecătorește toate casurile de plângere și că în tot-deuna a făcut tot posibilul de a păstra cele mai cordiale relațiuni cu România, ministrul român al afacerilor străine, d-l Marghiloman, face în nota sa două constatări zdrobitoare pentru atitudinea celor din Sofia.

Mai întâiu își exprimă părerea de rău, că guvernul bulgar numai așa târziu s'a hotărât de a începe urmărirea judiciară contra culpabililor, după-ce n'a făcut nimic în urma multelor întempinări și reclamațiuni de mai înainte ale guvernului român. Și în cazul asasinatului lui Mihăileanu, guvernul bulgar a crezut de cuviință a aștepta dosarul definitiv și sentința pentru a ordona urmărirea judiciară în contra autorilor intelectuali ai asasinatului, când era elementar să-o facă acesta pe baza primelor acte judecătorești.

Din această atitudine a guvernului bulgar, nota română conchide logic, că acesta n'a făcut tot ce i-a stat în putință pentru a susține cu România cele mai bune relațiuni și deci n'a fost animat de intențiunile conciliante, de care vorbește.

Limbajul notei române e pe cât de demn, pe atât de obiectiv și lămurit. E vorba aici de crime și delict, fiă de ori ce natură, pentru a căror descoperire și pedepsire guvernul bulgar era dator, în cas de plângere, să dea mână de ajutor guvernului statului vecin. Această îndatorire o recunoșce acum și cabinetul din Sofia, ér guvernul român, luând act de declararea sa îi dăce: să te vedem cu ce

seriositate și sinceritate vei procedea de aici încolo!

Pusă cestiunea pe acest teren, nu va pute nimeni să afirme, că guvernul român ar pretinde dela Bulgaria alt-ceva, decât este dator a pretinde ca guvernul unui stat de drept și de ordine, care scie să se respecte și să facă a fi respectat.

Plângerile Bulgarilor, că Românii au dat conflictului o asprime prea mare și nejustificată, sunt și rămân absolut fără de nici un temei. Vedem în numărul mai nou al diarului „Neue Freie Presse“ din Viena publicată o voce a unui „bărbat de stat bulgar“, care se nisuesce a justifica aceste plângeri, afirmând și susținând lucruri, ce nu sunt adevărate, séu nu sunt la loc și care ne revocă în memoria cuvintele din nota română despre apărarea „meșteșugită.“

Spune, între altele, că poziția guvernului bulgar față cu comitetul macedonean din Sofia „este grea“. Oře poziția guvernului român în fața uneltirilor criminale ale acestui comitet pe pământul român, nu este grea? Credem, că în privința această domnesce deplină egalitate.

Dér — dăce „bărbatul de stat bulgar“ — pe câtă vreme comitetul macedonean rămâne între marginele legalității, pe câtă vreme caută a îmbunătăți sörtea Bulgarilor din Macedonia prin mijloce legale, guvernul bulgar nu pöte să procedă în contra lui și să lovască în simțul național al Bulgarilor.

Unde rămâne însă legalitatea, pe care vré să se întemieze activitatea numitului comitet, când membrii acestuia urzesc crime și organizează comploturi pe teritoriul român? Aspirațiunile dăse legale naționale bulgăresci trebuie să fiă bine deosebite de faptele și de propaganda criminală bulgară.

Amintitul „bărbat de stat“ simte însuși această, când își dă silința să spele comitetul macedonean de

töte păcatele și să-l desvinovătescă în deosebii de ori-ce complicitate la asasinatul lui Mihăileanu. Afirmarea lui, că comitetul însuși nu aprobă acest asasinat, o desminte chiar organul lui Sarafoff, „Reforma“, care a făcut apologia asasinului Dimitroff. Ér apucătura de a pune omorul din cestiune în spinarea unei „secte“, care u'ar avé nimic comun cu „factorii comitetului macedonean“, este prea naivă și prea bökänă.

Mai afirmă Bulgarul lui „Neue Fr. Presse“, că guvernul din Sofia ar avé în mână töte mijlocele pentru a dovedi, că acușatiunile ridicate în Bucuresci n'ar fi întemeiate. Să pot-tescă și să dovedesca — decă pöte. Într'aceea guvernul român nu va sta cu mâinile în sin și va scie să-și valoreze dovedile, ce le are el. Atunci se va vedé, cari vor fi mai tari.

Pöte am dăse prea mult, că apărarea despre care vorbim, e meșteșugită, căci prea este slabă și naivă. Din tötä espunerea „bărbatului de stat“ bulgar pare a eși numai dorința de a face mușama tötä afacerea cu complicitatea comitetului din Sofia. În acest sens se și termină articolul, când dăce: „Sper, că furtuna va trece și că se va restabili érași amiciția de mai înainte între Bulgaria și România.“

Förte bine. Dér să vedem mai întâiu rezultatul cercetărilor din Bucuresci și a anchetelor judecătorești, ce promite acum a-le face și guvernul bulgar; căci e prea probată dicala străbună: *Clara pacta, boni amici!*

Nota bulgară și răspunsul guvernului român.

Reproducem dnpă foile oficiöse române următorul comunicat al ministeriului de esterne:

Nota guvernului bulgar dăce, că guvernul este förte dispus a esercita urmărirea judiciară în contra tuturor acelor, cari s'ar fi făcut culpabili

de vre-un delict de șantagiu. În acest sens *parchetul din Sofia a fost însărcinat de a deschide o anchetă, cu töte că nici o plângere nu a fost încă adresată justiției de către victime. D-l Ivantchof cere d-lui Mișu, ca să-i arate deslușit atât pe victime, cât și pe culpabili, spre a deferi pe acești din urmă justiției. Primul ministru arată apoi, că omoritorul lui Cradja este fiul vice-președintelui comitetului român din Sofia și că de altminteri el a fost trimes înaintea justiției.*

Nota adaogă, că asasinul, care pretinde că nu are nici o legătură cu comitetul macedonean, a declarat, că n'are complici, că n'a premeditat crima lui și că nu a tras asupra lui Cradja, decât după-ce acest din urmă l'ar fi insultat.

D-l Ivantchof termină dăcend, că atrage atențiunea guvernului român asupra purtării corecte a guvernului bulgar, care sesisază întotdeuna *parchetul în cas de plângere și că întotdeuna a făcut tot ce i-a fost în putință spre a păstra cele mai bune relațiuni cu guvernul român.*

Președintele consiliului adaogă, că *copiă de pe această notă a fost remisă tuturor agenților streini din Sofia.*

D-l Marghiloman, ministru al afacerilor streine, a dat ordin d-lui Mișu de a face, ca *imediat töte plângerile naționaliilor noștri, cel puțin ale acelor, cari nu se teme de a se arăta pe față, să fiă depuse, împreună cu töte actele, ce le cumosce deja, și de a stărui, ca instrucțiunea să fiă cât mai seriösă și sinceră.*

Tot-odată d-l Mișu, prin o nouă notă adresată guvernului bulgar, este însărcinat să declare, că *guvernul român ia act de rezoluțiunea guvernului bulgar de a începe urmărirea judiciară în contra culpabililor, regretând, că această rezoluțiune n'a fost luată încă de când s'au făcut de agentul nostru diplomatic alte demersuri, ceea-ce ar fi împiedecat, ca celelalte vexațiuni și nenorociri să se fi întemplat.*

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Dreptul la fericire.

De I. A. Potapenko.
(Urmare.)

„Sciu“, continuă Darja Pavlovna, „că deocă pe bărbatul meu l'ar deștepta cine-va, iubirea lui caldă pentru mine s'ar da pe față din nou, dér e imposibil a face această. Am căutat să-i vorbesc de o miie de ori. I-am dăce: „ce faci, decađi tot mai tare, devii un animal! Reculege-te, gândeste-te, că ai fost student, că ai lucrat, că ai avut interese seriöse și ai dus o altă viață! Vino, să mergem departe de aici, să ne împrospețăm, să adunăm nouă impresiuni!“ Dér el mă asculta indiferent și-mi răspunde: „ce am eu de aici? E tot una cum trăiesc omul, deocă e numai liniștit și neturburat! Pe mine nimic nu mă atrage, decât numai divanul“. În cele din urmă l'am lăsat, d-sperată, în pace, perdându-mi totă speranța. Așa a fost până ai venit domniata. Marturisesc, că în primul

moment, când te-am văđut, m'am bucurat. Mi-am gândit: „Ce ar fi, decă d-ta pöte l'ai încuraja, ca să iese din praf și mucegaiul în care s'a nămolit, căci e un om bun și simpatic“. Inșé curënd, deja după prima convorbire, ce a-i avut'o cu el, văđui, că nimic nu mai ajuta... Atunci m'am gândit la mine, m'am gândit mult Andrei Vasilevici. Sciu, că prima mea datoriă este de a-l salva. Dér această e cu neputință, am încercat töte — și töte au fost inzad. Atunci am voit să mă salvez cel puțin pe mine... Priveam sosirea d-tale ca singura și ultima ocaziune, ce mi-se oferea pentru această în viață. Sosirea d-tale și d-ta însuși ai deșteptat în mine o furtună, pe care trebuia să o prețuesc mult, căci începusem deja a mă crede necapabilă de o asemenea izbucnire. Decă așa fi trecut cu vederea această ocaziune, sciu, că tötä viața mea așa fi rămas pe loc c'un vecinic și mut protest în pieptul meu. Dér pöte că curënd așa fi început și eu să decad, așa fi căđut până la nivoul lui și așa fi început să duc o asemenea viață gröznică și josnică. D-ta ai

fost ca și un curent de aer propët, ca și un vânt tare a suflat în viața noastră. Acest vânt trebuia să mă răpescă cu sine. Decă această nu se întempla și așa fi rămas aolo, așa fi rămas pentru tot-deuna. Étä, de aceea m'am alăturat la d-ta așa de curagios și hotărît și pöte chiar îndrăsneț. N'am decăt să călătoresc cu d-ta până la Mosca, aici mă va încunjura viața cu pulsațiunile ei vii — această e de ajuns, spre a mă învioșa pe deplin...“

„Nu cređi“, întrebă Andrei Vasilevici, „că plecarea d-tale fără de veste il va atinge dureros?“

Ea rise încet și prin risul ei se amesteca un sarcasm amar.

„Acesta ar fi pentru el o norocire!“ esclamă ea. „Da, o mare fericire! De l'ar atinge numai förte de aproape, de l'ar vulnera adenc — atunci el cel puțin va fi conturbat în trändăvia lui! Tocmai această o sperez! Ași voi ca el, să se pună îndată în mișcare, să alerge la Mosca după mine, și na-mi pasă să mă bată chiar... O, de ar veni numai! Acolo l'ar răpi de sigur vël-

torea vieții și această n'ar rămâné fără urmări...“

„Și cređi, că această s'ar puté întempla?“

„Durere, nu! Trändăvia, sufletesca trändăvia l'a covărsit, și plecarea mea, fuga mea nu i va escita nici măcar mirarea. El va face semn cu mâna și va dăce: „Nu-mi pasă!“ Căci va fi prea leneș, spre a se irita și a întreprinde ceva!... Afară pöte deocă nu se va întempla o minune, așa însă — nu. Cât timp vom zăbovi la această stațiune?“

„Cred, că vre-o cinci minute!“

„Vino afară. Voiți să-i adresez o telegramă... Această trebuie să o fac negreșit. Și încă în termni cât să pöte de tari, förte la înțeles...“

Merseră la biroul telegrafic. Darja Pavlovna scrisse cu scrierea ei originală și energică: „Am fugit de mörtea morală. Vină-ți și tu în fire. Sunt în Mosca. — Darja“.

„Acum“, dăce ea, după ce ambii se aședară érași în vagon și trenul porni mai departe, „vei voi să scie ce țintă am, ce

D-l Mișu este însărcinat să răspundă, că speră, că instrucția va fi serioasă și că guvernul bulgar îi va înlesni mijloacele de a fi pus în curent cu instrucția, cu atât mai mult, cu cât mai toate victimele sunt încă impresionate de grăza, ce o inspiră comitetul macedonean și că ele nu vor vorbi decât, decât s'ar simți apărute în instanță, în mod cât se poate de eficace.

D-l Mișu mai este însărcinat a răspunde la partea notei prin care d-l Ivantchof îl asigură, că a făcut întotdeauna ce a putut pentru a păstra relațiile cele mai cordiale cu România, că el nu poate fi de aceeași părere și că regretă de a fi nevoit a aprecia atitudinea guvernului bulgar într'un mod cu totul altul. Agentul nostru diplomatic reamintesc d-lui Președinte al consiliului de nenumăratele întâmpinări și reclamațiuni ale guvernului român și casul, ce a făcut guvernul bulgar de ele. O dovadă mai mult despre acesta ne dă guvernul Prințiar, când crede de cuviință a aștepta dosarul definitiv și sentința pentru a ordona urmărirea judiciară în contra autorilor intelectuali ai asasinatului lui Ștefan Mihăileanu, când ar fi fost elementar, decât într'adevăr guvernul bulgar ar fi fost animat de intențiunile conciliante de care vorbesc, ca, pe baza primelor acte judecătorești, cari stabilesc în mod lămurit complicitatea membrilor Comitetului macedonean cu acei din Bucuresci, se ordone urmărirea culpabililor, autoritățile bulgare dând astfel concursul lor autorităților române. Guvernul din Bucuresci ar fi fost astfel în măsură de a semnala celui din Sofia numele funcționarilor și al militarilor denunțați de către preveniți și demascați chiar prin hârtiile, ce s'au găsit, și cari au luat parte la aceste acte criminale și cari continuă chiar acum a încerca să paralizeze mersul instrucției.

În privința declarațiilor omoritorului lui Cradja, d-l Mișu dice, că ele constituiesc planul unei apărări meșteșugite de pe acum.

Acastă notă a fost comunicată tuturor reprezentanților străini din Sofia.

Instrucția asasinatului.

O descoperire interesantă:

Pe lista celor puși să fie espulsați, se află și Bulgarul Nicolae Bogdanoff, dis Hagiu, recunoscut revoluționar bulgar. Decretul de expulsare sosise, și atunci șeful singurului îl mai luă odată la cercetare, făgăduindu-i, că i-se va face mai multe înlesniri.

Bogdanoff a mărturisit, că era în relații cu băcanul Spiru Alexoff și că de-ase-meni fusese în relații cu Trifanov și cu acei,

cari au omis omorul lui Fitovsky. El a mai spus, că densusul a înlesnit uciderea lui Fitovsky. Tot acest Bogdanoff a fost înlesnit și uciderea nefericitului Mihăileanu. Densusul s'a întâlnit cu Marou Bosniacu, care e espulsat, în cafeneaua din calea Rahovei Nr. 5. Marou i-a recomandat pe Dumitroff și acolo ei au hotărît, ca Bogdanoff să-i arate lui Dumitroff pe Ștefan Mihăileanu. În adevăr, Bogdanoff a arătat pe Mihăileanu, și de atunci Dumitroff l'a urmărit de mai multe ori spre a-l ucide, până-ce în sfârșit a ajuns la îndeplinirea odioasei crime.

D-l prim-procuror Miclescu și d-l judecător de instrucție Florescu au făcut alaltă-eri după amăzi mai multe descinderi la căți-va Bulgari.

D-nii Miclescu și Florescu erau însoțiți de Trifanoff — complicele în asasinatul din Ceauș-Radu — care pentru circumstanță fusese îmbrăcat elegant, pentru a nu fi recunoscut.

D-l prim-procuror Miclescu, d-l judecător de instrucție Florescu și șeful siguranței au făcut o descindere la bragiul Ivan Cristea din calea Ducești, 105. Aci au fost arestați Bulgarii: Ivan Cristea și Lazăr Gheorghie. S'a dovedit, că acești Bulgari erau în relații cu comitetul secret din Bucuresci, precum și cu comitetul dela Sofia. La ei s'au găsit numeroase scrisori, cari au fost secestrate.

O altă descindere s'a făcut și la băcanul Ivanciu Simionescu din strada Popa Tatu 70. Acest Bulgar a fost și el arestat.

Voci asupra conflictului cu Bulgaria.

Diarul „Le Temps” primesce următoarea telegramă:

„Rusia a fost informată de către guvernul român, — după puterile triplei alianțe și Turcia și înainte Engilterei și a Franței — asupra agitațiilor comitetului revoluționar macedo-bulgar din Sofia, atât în România, cât și în Bulgaria, și pare hotărâtă a interveni pe lângă guvernul bulgar pentru a aplană, conform înțelegerii sale cu Austro-Ungaria din 1897, conflictul, ce s'a ivit între cele două sate și a împedea repetarea unui asemenea conflict ca primejdios pentru status quo în Balcani.”

Apoi „Le Temps” vorbește de arestările și espulsările făcute în România și reproduce desmintirea „Epocei” în ceea ce privește svonorile de mobilisări de armată.

Diarul „Münchener Allg. Zeitung” publică un lung articol în această cestiune, pe care îl sfârșese astfel:

„Acum principele Ferdinand și țera sa se află negreșit într'o situație penibilă. Plângerea la Pörtă și la marile puteri înseamnă pentru Bulgaria în cazul de față o înjosire de care ea singură e de vină și

nestăruțat de a face tot ce dice și că nu se va înspăimânta de nici o piedecă.

„Da,” observă el, „cu energia și cu hotărîrea d-tale nimeni nu poate să degenereze. Astfel de omeni nu pier!...”

„Nici nu mă tem de loc de acesta! În adevăr nu!” exclamă ea. „Și nici, că cer mult: voesc numai să simt, că trăesc cu conștiință, asta-i tot! Cumcă ceia de colo însă mor cu conștiință, veți, acesta-i infrișat!...”

„Da, infrișat, infrișat!” repetă Curtanov. „Ai dreptate!”

„Așadér aprobî ceea ce am făcut, Andrei Vasilievici?!”

„Nu puteai face altfel, Darja Pavlovna!”

Ea îi întinse amândouă mâinile.

„Decă în Moscova toți oamenii sunt așa de buni, ca d-ta, atunci e de trăit acolo!” dîse ea emoționată.

„Nu toți, Darja Pavlovna, nu toți... Dér totuși se poate trăi acolo destul de bine!” răspuse el, stringându-i mâinile.

(Va urma.)

care poate avé urmări și mai rele, decât guvernul bulgar nu va satisface dreptele cereri ale României.

„Trebuie să recunoșcem, că intervenția guvernului din Bucuresci a fost făcută în mod liniștit, cumpătat și demn. În ea nu se află nimic provocător sau blesant. Acesta o va recunoșce Pörtă, precum o vor recunoșce și marile puteri garante, din cari în primul loc Austro-Ungaria și Rusia, cari sunt interesate mai de aproape... România nu poate cedă din pretențiunile sale față de Bulgaria, căci ele sunt pe cât de drepte, pe atât de corespunzătoare menținerii păcii în Balcani. Bulgaria trebuie să înceteze odată a fi un element de neliniște și de amenințare a acestei păci.”

„Kronstädter Tageblatt”, din loc, scriind despre meetingul de protestare din capitala română, reproduce după fôia jidano-germană „Rumänischer Lloyd”, ce apare în Bucuresci, un resumat tendențios al cuvântărilor ținute la amintitul meeting, care resumat se încheie cu următoarele observări:

„Tôtă afacerea asasinării lui Mihăileanu e prea tare umflată și pentru fără-delegile cătorva conjurați se face responsabil într'egul popor bulgar și guvernul său, care, privind lucrul liniștit, nu pare nicidecum așa de compromis, cum susțin foile române.

„Deși nu contestăm îndreptățirea (sic) guvernului român de a procede energie contra urzitorilor asasinatului și de a înțrebuința toate mijloacele pentru împedecarea unor asemenea crime, trebuie să combatem totuși cu hotărîre huiduirea Bulgarilor, ce s'a inaugurat acuma sistematic, care nu e, decât un eflux devenit cronic al urei contra străinilor, și are numai scopul de a face ca Bulgarilor numeroși, cunoscuți ca muncitori trezvii, economi și diligenți și în calitatea acesta deveniți încomodî Românilor, să li-se amărăscă traiul în România. Și acest Bozerism european are loc mai puțin într'un stat, căruia îi place așa de mult a se gera ca „farul luminos al Balcanului” și ca „Belgia Orientului”.

Nu se vede apriat, decât aceste malițioase observări, cari, pe lângă veninul ce-l conțin, denotă o absolută necunoștință a situațiunii create de asasinarea lui Mihăileanu în România, sunt reproduse din „Rum. Lloyd”, ori sunt produsul vr'unei pene jidano-germane, care s'a rătăcit pe la redacția dela „Kronst. Tageblatt”. Decă a scris așa „Rumänischer Lloyd”, atunci e de admirat îndrăsnela acestei foi din Bucuresci de a face „Boxeri europeni” pe cei ce dau ospitalitate veneticilor, cari mănjesco colonele acestei foi cu asemeni insinuări mișeșco.

Nu există nici un fel de gônă în România, nici în contra Bulgarilor, nici chiar în contra Evreilor, cu atât mai puțin în contra Germanilor și a Sașilor, cari asemenea trăsco pe pământul binecuvântat al României în număr mare. Ceea-ce numesce scriitorul nechibzuit și pătimaș al rëndurilor de mai sus „huiduire”, nu este decât legitima apărare a Românilor față cu criminalele uneltiri ale veneticilor străini, cari abuzază de larga libertate și ospitalitate, ce li-o dă țera.

Acesta ar trebui să o știe și „Kronst. Tageblatt” și să fie mai băgător de seamă acest organ săsesc în reproducerea său în inserarea unor astfel de comentarii malițioase la adresa Românilor, mai ales când, ca și acuma, publică în același număr articuli, cari atestază libertatea și ospitalitatea nemărginită, de care se bucură Sașii evanghelici în capitala română!

Cronică externă.

Sôrtea Transvaalienilor este foarte crudă. Mareșalul Roberts își exercită puterea, c'o neîndurare draconică. Nu de mult el a făcut să fie espulsați din căminele lor 1000 de femei și copii. În urma acesta în Olanda s'a pornit o mare mișcare, cu scop de-a solicita scutul împăratului Wilhelm pentru nenorociții Transvaalieni. Bărbați distinși olandesi au adresat împăratului german un apel, rugându-l să vină în ajutorul Burilor și să mijlocască pacea. Puține speranțe sunt însă, ca împăratul să primescă a interveni.

Revoluția din Albania crește și se estinde în mod neliniștitor, așa că armata turcască a trebuit să intrevină. Intre revoltați și trupe s'a dat o luptă lângă Grushin. Lupta a fost crâncenă și în ambele părți au căzut mulți morți și răniți. Din partea Turcilor au căzut 18 omeni. Din Saionici s'au trimis 20 batalioane, cari au plecat în pas gimnastic către localitatea, unde e revoluția. Șeful revoluționarilor este cunoscutul Muley Zeku. El a umblat și prin România.

Principele Bulgariei la împăratul Germaniei. O telegramă din Wilhelmshöhe anunță, că principele Ferdinand al Bulgariei a sosit acolo și a luat parte la un dejun dat de părechia imperială germană.

„Casă Națională” în Cernăuți.

Cetitorilor noștri le este cunoscut, că Românii din Bucovina, întruniți sub aripele harnicei lor „Societăți pentru cultura și literatura română”, numai de curând prin jertfele și însuflețirea lor națională și prin lucrarea comună a tuturor au înființat în scurt timp un internat în Cernăuți, în care se ocrotesc sute de băeți români și aduce neprețuite folose și ușurință întregului popor român bucovinean.

Cu aceeași însuflețire au luat acum Românii bucovineni o nouă inițiativă. Vădându-se atât de strimtorăți și simțind trebuința de a-și forma un punct comun de concentrare, ei, grupați sub aripele aceleiași societăți, au hotărît a-și înființa o Casă națională, care să formeze punctul de întrunire al tuturor societăților române din Cernăuți și să fie un centru de cultură națională pentru toți Românii din Bucovina.

Animați și încurajați de succesul, ce l'au avut cu înființarea marului și frumosului internat, Românii bucovineni s'au apucat acum cu aceeași însuflețire să-și facă și Casa națională; ba ce-i mai mult, ei au și cumpărat o mare clădire la cel mai de frunte loc din piața Cernăuților, unde va avé să fie „Casa națională”.

Acum comitetul amintitei Societăți a distribuit apeluri, cari nu ne îndoiim, că vor găsi răsnet nu numai în inimile Bucovinenilor, ci și ale multor bărbați generoși ai noștri din toate părțile. În atențiunea binevoitoare a acestora recomandăm cu totă căldura apelul, ce ni-s'a trimis și nouă și care este următorul:

Fraților Români!

Piedeca principală în desvoltarea noastră națională culturală este regretabila împrejurare, că la noi Românii bucovineni, viața socială este aproape de tot influențată de mediul social străin.

Acastă împrejurare este ultima și adevărată cauză a unui fel de amortelă a vieții naționale.

E notoric faptul cât de greu este la noi a pune la cale ori și ce înțelegere. Și de ce? Pentru-că noi între-olaltă ați ne cunoșcem prea puțin sau de fel.

Resultatul acestei stări este, că ori-ce întreprindere național-culturală din partea noastră se manifestează greoiu și suferă adese de lipsa entuziasmului unitar.

Acastă scădere rōde neconținut la rădăcina desvoltării noastre naționale și înseamnă necontestabil un pericol eminent pentru existența noastră națională.

Necesitate imperioasă este deci centralizarea perfectă a vieții noastre sociale în jurul unui focar.

Acest focar național-cultural va fi „Casa națională”!

În „Casa națională” se vor concentra toate societățile și instituțiunile române din capitală și ori-ce întreprindere națională va afla aici căpătâiu sigur și corespunzător.

„Casa națională” va fi terenul, pe care se va întâlni întreaga societate română.

voiu face în Moscova, cari sunt planurile mele. Dér însuți vei trebui să-ți dici, că n'am planuri și că nici nu pot avé. De ocamdată m'am salvat numai, și nimic mai mult. În capitala guvernamentului trăsesc mama și sora mea, n'am călătorit însă acolo, fiind-că mai întâiu e prea aproape de Cioplino și fiind-că viața acolo e tot numai viața aparentă a unui jumătate mort. Trebuie însă, după ce am trăit patru ani într'un cimiter, să cunosc érași viața sănătoasă adevărată. Ce voiu face în Moscova? Ei bine, sunt sănătoasă: am mâni, picioare, ochi, un cap limpede, să nu-mi pot afla lucru? N'ai lipsă, de exemplu, de o copistă?”

„În adevăr?” răspuse Curtanov suridând. „Trebuie să las să se copieze imediat disertatiia mea!”...

„Veți așadér... Decă însă nu voiu căpăta ocupațiune ca copistă, voiu căpăta lucru desigur ca servitoare sau spălătoră — știu să calc rufe de minune.”

Curtanov se uită la ea și nu se puté sătura, vădând energia, ce se reflecta din ochii ei. Din toate vedea, că ea se hotărise

„Casa națională“ va fi locul, unde se vor petrece aranjările sociale, unde se vor ține conferențe științifice, literare, se vor da concerte și reprezentații teatrale, de unde vor purcede toate întreprinderile național-române.

Efectele centralizării întregii noastre vieți sociale vor fi cele mai salutare.

În casa națională se vor apropia, se vor întruni și cunoște reciproc toate păturile sociale române. Din aceasta va urma între noi acea frăcesă asimilare în vederi, simțiri și năzuințe, care o observăm la alte popoare și care formeză o organizație puternică și unitară.

Recunoscând acest adevăr „Societatea pentru cultura și literatura română din Bucovina“ a hotărât unanim în adunările generale, ținute în 2 Iulie 1899 și 24 Iunie 1900, a ridica cât de curând „Casa națională“.

Fraților Români! Tuturor Vă este cunoscută situația grea, prin care are să străbată mult încercatul nostru popor.

Grăbiți cu toții, mic și mare, și sacrificiați obolul vostru pe altarul națiunii.

Progresul cere sacrificii și scopul revinut de noi merită să fie din răspuneri sprințite!

Alte popoare au recunoscut la timp absoluta necesitate de asemenea centre național-culturale și le-au și ridicat deja.

Fraților Români! Nici noi să nu rămânem în urmă!

Totă suflarea românească se face cel mai aprig agitator pentru realizarea acestei întreprinderi și isbânda trebuie să fie a noastră!

Ofertele marinimose se adresează la cassarul „Societății pentru cultura și literatura română din Bucovina“ d-l profesor *Dr. Vasile Gaina*, Cernăuți Strada Iosif Nr. 5.

Comitetul „Societății pentru cultura și literatura română din Bucovina“.

Cernăuți, în Iunie 1900.

Presidentul:

Dionisie cav. de Bejan,
consilier consistorial.

Vice-presidentul:

Dr. Alex. bar. Hormuzachi,

Secretarul:

Lazar Nicol,
prof. gimn.

Membri:

Balan Grigorie, director la tabula țării,
Balmos Iancu, seor. la dir. căilor ferate,
Găina Vasile Dr., prof. de univ., *Hostiuc Constantin Dr.*, *Isopeșcul Emilian*, secretar de trib., *Lupu Floarea Dr.*, consilier de trib., *Pridie Atanasie*, consil. de trib., *Popovici Const.*, prof. de univ., *Procopovici Eudoxie Dr.*, medic la spit. țării, *Procopovici Ioan*, protopresv.-staurofor. *Sbiara Radu*, prof. gimnazial, *Tarnavski Teodor Dr.*, prof. de univ. *Teleaga Gavril*, spiritual, *Voiutski Emilian Dr.*, prof. de univ.

SCRIRILE ȚILEI.

10 (23) August.

Suveranii României, după cum am semnalat și ieri, vor pleca pe la finele acestei luni în străinătate. „Correspondenz Bureau“ află din sorginte autorizată, că Majestatele Lor Regele și Regina României vor sosi la 15 (28) August în Viena. Majestatele Lor vor păstra incognito și vor descinde la otel. M. S. Regina se va duce direct la Neuwied, pe când M. S. Regele va merge a doua zi după sosirea sa, ca să facă o vizită M. S. Imperatului Francez Iosif la Ischl.

„Erași o coronă ungară batjocurită“. Folia partidei populare „Alkotmany“ aduce scirea, că în *Quod*, comit. Borșod, s'a întâmplat în 18 Aug. următorul fapt: Pe sinagoga iudească din *Quod* se arborase din incidental țilei de 18 August un steag tricolor maghiar în mijloc având coronă Ungariei. De-așupra coronei însă nu era crucea, ci o stea — simbolul iudaismului. Primăria a tras la răspundere pe rabin, întrebându-l, cum vine steua în locul crucii, rabinul însă n'a vrut să dea nici o lămurire. Atunci primarul a dat ordin, ca stindardul să fie înlocuit cu altul. — „Alkotmany“ face următoarea potrivită observare: Nu

este rușine și batjocură, o astfel de mișcă pot comite oazarii (Jidovii) în contra crucei și a coronei în mijlocul sărbătorilor jubilee?

D-l *Aron Densușianu*, profesor universitar în Iași, se află — după cum scrie „Evenimentul“ — grav bolnav, așa că starea distinsului profesor inspiră serioasă îngrijire. — Ii dorim din suflet grabnică și deplină însănătoșare.

Țarul la manevrele franceze. Din Paris se vestese, că Țarul Rusiei ar merge la revista, ce se va face în 20 Septembrie, când se vor termina manevrele, ce se vor face în împrejurimile orașului Chartres.

Renta română în străinătate. Odată cu simțitoră îmbunătățire a situației tesaurului Statului — scrie „Epoca“ — se constată cu bucuria și o simțitoare urcare a rentei noastre în străinătate. La Paris, renta noastră de 5 la sută, care acum o lună scăduse la 82 suta, acum se află la 89 suta, și cu ferma tendință spre urcare. La Berlin s'a urcat la 88 suta. Lumea financiară din străinătate arată că în încredere din ce în ce mai mare în finacele statului român.

Un rar eveniment familiar. În familia d-lui primar al Hunedorei *George Dănilă* s'a săvârșit în 18 August n. c. de-odată logodna a două surori, anume d-ra *Ana Dănilă* cu d-l *Nicolau Macrea* contabil, și sora sa d-ra *Victoria Dănilă* cu d-l *Vasile C. Osvad*.

Cununii. D-l *Alexandru A. Moldovan*, absolvent de teologie, și d-ra *Paulina Cherestes* se vor cununa în 28 August n. c. la 5 ore p. m. în biserica română gr. c. din V.-Sântiona.

Reforma ortografiei franceze. Dilele acestea s'a adus din partea celui mai înalt consiliu al instrucției publice franceze o hotărâre de mare importanță. E vorba de simplificarea ortografei franceze. *Clairin*, la provocarea consiliului, a lucrat un proiect lung, în care arată greutățile aprăpe de neînvinși, cu cari are a se lupta tinerimea școlară din cauza subtilităților ortografei franceze. Ține, că în limba franceză se află foarte multe cuvinte și expresiuni, despre a căror corectă ortografie stau la îndoială chiar și scriitorii cei mari, ba înșiși distincții scriitori din secolul al XVII-lea și XVIII-lea, cari mai bine ca toți erau pătrunși în spiritul limbii franceze, pretindeau o schimbare a ortografei. *Clairin* face concluzia, că *ortografia trebuie simplificată* și tinerimea nu trebuie să mai fie torturată cu învățarea unor lucruri, cari foarte puțin se unesc cu spiritul limbii franceze. Consiliul a primit unanim propunerea lui *Clairin* și imediat l'a autorizat cu elaborarea unei gramatice nouă, care va arăta în deplină lumină sistemul de simplificare al lui *Clairin*. Această gramatică va fi introdusă în școlile statului francez încă în anul viitor.

Arestarea unui anarchist. În *Fiume* a fost arestat alaltăieri un anarchist francez, anume *Joseph Sagnac*, pe brațele căruia erau tatuată inscripții anarchiste și care avea un pașaport falsificat.

Mohamedani emigranți. Sciri din *Serajevu*, capitala Bosniei, spun, că țilele trecute au emigrat din Bosnia și Herțegovina o mulțime de Mohamedani, mergând în Croația și Serbia.

Evreii emigranți și Canada. „*Frankfurter Zeitung*“ comunică, că guvernul din Canada a luat o serie de măsuri severe pentru a împiedeca intrarea în grupe a Evreilor, ce emigră din România. După stăruințele diferitelor societăți filantropice din Montreal, s'a incuviințat la 350 Evrei intrarea în Canada, însă cu condiție, ca să se ocupe de munca câmpului, și nici-decum să se stabilească în orașe, unde deja numărul lucrătorilor e prea mare.

Un nou transport de cai la Transvaal. Din *Fiume* se scrie, că acolo a sosit alaltăieri vaporul englez „*Suffolk*“, care în timpul cel mai scurt va transporta din nou pe câmpul de război sud-african o miie de cai. O să le prindă bine — Burilor.

Principele Bulgariei — conducător de locomotive. Principele Bulgariei este un pasionat conducerii de locomotive. Cu vre-o două luni înainte, când a călătorit pe linia Salzburg-München, el a condus trenul accelerat. Conducătorului locomotivei i-a dat 60 de mărci, că focistului 30 pentru că i-au permis să conducă el trenul. Ministerul căilor ferate bavareze însă altcum a înțeles lucrul. O telegramă din München anunță, că ministerul căilor ferate bavareze a luat la răspundere pe conducătorul de locomotive și pe focist, pentru că au cedat prințului dreptul de a conduce locomotivă. Li-a ordonat să reîntorcă prințului cele 60 și 30 de mărci. Ministerul căilor ferate și-a mai exprimat dorința, ca guvernul bavarez să-i facă cunoscut principelui *Ferdinand*, că a comis un lucru neiertat, când a luat asupra-și conducerea trenului accelerat din cestiune.

Concert. Musica orașenescă va cânta *Duminecă* în 26 Aug. n. la otel „*Pomul verde*“. În programă se vor afla și câte-va piese nouă, între cari una românească: „*Florile câmpului*“, fantasiă de *Dinicu*.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de fotografie pentru salon și viaj foarte renumite; aparate pentru fotografii la moment, precum și toate articolele necesare, se pot procura dela *A. MOLL* liberantul curții c. și r. din Viena, *Tuchauben* Nr. 9. Manufactură fotografică fondată la anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, conținând prețurile gratis. Depozite în Brașov la *F. Jekelius*, *F. Kelemen*, *Victor Roth* Farmaciști, *Teutsch* și *Tartler*, *D. Eremias* nepoții.

Războiul în China.

Cum a fost ocupat Pekingul.

Dile întregi a durat o luptă turbată între Chinezii și trupele aliate nu numai în jurul, ci și în interiorul Pekingului. După ce au intrat în Peking, aliații au început să bombardeze palatul imperial, unde s'au retras Chinezii și în interiorul căruia străin n'a intrat până acum. Armata internațională, deși a întâmpinat o mare rezistență, a intrat totuși și aici. Cel puțin așa semnalază telegramele din urmă. Etă cum istorisește „*New-York Herald*“ ocuparea Pekingului:

Clădirile ambasadelor — deși principele *Ceng* a oprit sub pedepșa de marte de a mai fi atacate — au fost bombardate din nou cu mare violență în 13 August. În 14 Aug., când se crepa de ziua, trupele rusești au pătruns prin porța ostică în Peking, însă prin porța a doua n'au putut străbate. Europeanii închiși în clădirile ambasadelor, nici n'aveau ideea, că armata de salvare s'a apropiat așa de mult. În sfârșit pe la 2 ore d. a. trupele au ajuns în apropierea ambasadelor, fiind întâmpinate cu strigări de „*ura*“. Tot atunci trupele engleze au pătruns în oraș prin aceeași porță, după-ce mai întâi au măcelărit garda. Telegrama nu comunică lista Europeanilor căzuți și răniți în decursul asediului. Ea spune numai, că pierderile aliaților sunt de: *67 morți și 121 răniți*. Trupelor japoneze li-au revenit problema cea mai grea. Ele au asediat așa numita porță nordică și s'au luptat de dimineață până la miezul nopții, până când în fine la ora 1 din nopțe li-au succedat a cuceri porța. Ambasadorii salvați spun, că în ultimele 11 zile Chinezii au aruncat 2000 de granate asupra clădirilor legațiilor.

Vinovăția guvernului chinez.

Ministrul Statelor Unite la Peking, *Conger* anunță, că în ajunul intrării aliaților, Chinezii au voit să *musacreze pe ambasadori și pe ceilalți străini*. Prințul *Ceng* dăduse ordin, sub pedepșa de marte, să înceteze focul în contra străinilor, că așteia ar fi pierit totuși, deca n'ar fi sosit trupele aliate. *Conger* asigură, că *tota mișcarea în contra străinilor a fost organizată de guvernul chinez*. Boxerii nu erau, decât un pretext. Ei n'aveau de loc tunuri.

Fuga împărătesei.

În fine se confirmă totuși, că veduva împărătesă *Cu-Hsi* a fugit din Peking dimpreună cu împăratul *Kvang-Su*. Apărarea

lor a fost încredințată prințului *Tuan*. Imperătesa a luat cu sine toate prețioasele din palat și suma de *50 milioane tuel*. Ea este urmărită de cavaleria japoneză.

Convocare.

Adunarea generală anuală a despărțământului XXVI al „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român“, se va ține la 26 August n. c. la 3 ore p. m. în școala gr. cat. din Reghinul-săsesc, la care cu tot respectul sunt invitați a participa toți membrii Asociației și toți doritorii de înaintarea și prosperarea poporului.

Programul obiectelor deliberând în această adunare generală, se va pune la vedere publică în ziua prefaptă.

Reghinul-săsesc, 10 August 1900.

Petru Uilăcanu,

director.

Iosif Popescu,

secretar.

Producțiuni și petreceri.

Inteligența română din *Sintereag* și jur și juinea academică, v'au invitat a petrece-rea de vară, ce se va aranzia *Duminecă* la 2 Sept. n. în sala școlei gr. cat. din *Sintereag*. Inesputul la 7 ore sera. Intrarea de persoană 1 cor. 60 b., în familiă 1 cor. 20 banî. Venitul e destinat în favorul bisericăi gr. cat. locale. Familiile sunt avitate la proviziunea proprie. Pentru quartire și beuturi bune se va îngriji comitetul. Stațiunea căii ferate în loc.

Pentru comitetul arangiator: *Gr. Rus* preot, președinte; *S. Popan* preot, v.-președinte; *I. Rus* preot, cassar; *Grig. Mureșian* preot, secretar I; *I. Belciug* preot, secretar II; *Bart. Sigartau*, controlor. Urmeză încă 18 membrii în comitet.

ULTIME SCIRI.

Taku, 22 August. Din sorginte japoneză se anunță, că în 17 l. c. au încetat luptele în Peking. *Japonezii au pătruns în palatul împărătesc*. Principii și dignitarii chinezi s'au retras în *Sinan*, spre ost de *Peking*. Pe palatul imperial flutură acum stindardele trupelor aliate.

Londra, 22 August. Din *Hongkong* i-se anunță lui „*Times*“, că 4000 de soldați chinezi merg spre Peking. Pe totă întinderea drumurilor se găsesc placate aștătoare. Soldați și indigeni jefuesc și pustiiesc misiunile.

Pretoria, 22 August. Generalul *Page* s'a încercat erî în luptă cu ariergarda lui *Dewett* și *Delarey*.

DIVERSE.

Sudorea — otrăvitoare. Fiziologul francez *Arloing* a făcut o seriă de minunate experiențe cu privire la efectul otrăvitor al sudorei. Animalele sunt mai ales foarte simțitoare, și dintre toate mai cu seamă cănele e cel care simte mai mult efectul, deore-ce el asudă cel mai puțin. Deocă s'injectează unui căne 10 sau 12 cm. cubici de sudore pentru fî care klg. din greutatea corpului, efectele otrăvitoare ale sudorii nu întârzie de a se arăta. El pierde din vioiciune, ochii încep a-i lacrîma, temperatura corpului scade, respirațiunea i-se îngreunează și după puțin timp animalul mure. Efectul otrăvitor al sudorii la om variază după împrejurări, după cum transpirațiunea se face în timp de odihnă, sau de muncă. După o mare efortare a mușchilor sudorea e mai bogată în materii otrăvitoare. *Sudorea scosă în mod artificial*, după o baie caldă, după dușuri calde etc., are cele mai mici efecte otrăvitoare.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Gregoriu Mator*.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Scrieri istorice.

Memorii din 1849—1849 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunii III în 1848—49. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Povestea unei corone de oțel“, G. Coșbuc. În istoria acesta ni-se arată oglinda viută a faptelor mărețe, prin cari a trecut România până a ajuns la independență. Scenele ce se descură din războiul pentru neatărnare, sunt la culme mișcătoare și însușefitoare. Cartea e provădută cu număröse portrete și ilustrațiuni. Preț. 75 cr. (cu posta 80 cr.)

„Războiul pentru neatărnare“, de George Coșbuc, o carte nu numai cât se pôte de interesantă, bine scrisă și atrăgătoare, dăr tot-odată și cea mai efină între cărțile românești, apărute până acum. Un exemplar în format mare 8° de 283 pagine numai 50 cr. (porto 55 cr.)

„Istoria lumii“, talmăcită de preotul Constantin Morariu din cartea nemțescă a D-rului Th. B. Weltar. Partea I și II, fiecarei parte câte cu 50 cr. (cu porto 55 cr.)

Zarandul și munții apusenii ai Transilvaniei, descriere de Silvestru Moldovan. Cu 9 ilustrațiuni și o schiță. E o carte tot atât de prețioasă și rară în felul său, ca și cea dintâi. Recomandăm și această carte pentru bibliotecile populare, cum și pentru toți Românii, cari vor să-și cunoască țera și nămul lor. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 5 cr.)

„Țera noastră“. Descrierea părților Ardealului dela Murăș spre miază-și și valea Murășului, de Silvestru Moldovan, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros aprețiată de întreaga țiaristică română. Cu deosebire din bibliotecile populare ea n'ar trebui să lipsescă. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

„Pintea Vitezu“, tradițiun, legende și schițe istorice, de Ioan Pop-Reganul. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind fôrte interesante tradițiuni și istorisirii din tôte părțile, pe unde a umblat Pintea. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

„Românul în sat și la ôste“. Acesta este ritulul unei nouș cărțicele, ce d-l Ioan Pop Reganul, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 10 cr., cu posta 13 cr.

„David Almășianu“, schițe biografice de Ioan Popea. Broșura această, presentă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“, interesanta și eminenta conferență, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. Francisc Rieger anul trecut în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ér altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea momentului eroului nostru. Prețul 40 cr. (plus 3 cr. porto.)

„Reflexiuni fugitive“ la cap. I din cartea lui Dr. Réthi Laszlo intitulat „Azs olah nyelv és nemzet megalakulása“, scrisă de Arghirobarb. Prețul 40 bani.

Cărți cu prețuri reduse.

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vënd cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vëndut până acum.

1) **Lascar Viorescu, O icônă a Moldovei din 1851** de Wilhelm de Kotzebue. E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valôre în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vëndut până acum, este adî numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) **Poesii** de Veronica Micle, regretata noastră poetă. Conține 144 pag. În loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) **Poesii complete** de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poesile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

4) **Instrucțiunea gimnasticeii** în scôlile de băeți și de fete. Cu 57 figurî în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la scôla normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto) De lipsă e mai cu sêmă pentru învățatori.

5) **Originea monedelor** (a banilor) de M. C. Suțu, o interesantă conferență ținută la Ateneul Român din București. În loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) **Poesii** de F. M. Stoenscu. Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoșe nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

7) **„Vrei să te iubescă bărbatul?“** Broșura cu acest titlu conține povețe practice serioșe și fôrte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 22 August 1900.

Renta ung. de aur 4%	115.15
Renta de corone ung. 4%	90.5g
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.40
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	99.10
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	126.20
Bonuri rurale ungare 4%	90.60
Bonuri rurale croate-slavone	93.—
Impr. ung. cu premii	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	139.25
Renta de argint austr.	97.60
Renta de hârtie austr.	97.05
Renta de aur austr.	116.80
Losuri din 1860.	133.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.04
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	681.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	660.50
Napoleoniori	19.30
Mărci imperiale	118.30—
London vista	242.15
Paris vista	96.22 1/2
Rente de corone austr. 4%	97.75
Note italiene	90.50

Cursul pieței Brașov.

Din 23 August 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.08
Argint român. Cump.	18.70	Vënd.	18.80
Napoleoniori. Cump.	19.26	Vënd.	19.30
Galbeni Cump.	11.24	Vënd.	11.30
Ruble Rusești Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	59.—	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.78	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

A n u n ț.

Un orologer (ciasornicar) român, cu qualificațiune specială de monteur pentru orologiu de turn, capătă quartir gratuit într'o casă cu curte și grădină a bisericeii catedrale metropolitane gr. cat. din Blașiū, numai pe lângă condițiunea de a trage, curăți și îngriji orologiu din turnul acelei bisericeii. Casa este într'o stradă principală. Sunt preferiți reflectanții de religiunea greco-catolică.

Cererile provădute cu atestat de botetz și de conduită, sunt de a se așterne la Consistorul Archiepiscopesc din Blașiū, până în 15 Sept. 1900.

Din ședința Consistoriului Archiepiscopesc greco-cat. din Blașiū, ținută în 11 August 1900.

Victor Mihályi
Metropolit de Alba-Iulia.

1057.3—3.

De închiriat

imediat seu cu începerea dela Sânt-Mihai 4 locale frumoșe mari seu mai micî pentru

Prăvălii

în casele lui Martin Copony, colțul din Str. Vămei și Mihail-Weiss.

Informațiuni tot în aceeași casă, etagiul I. 1055.5—5.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomach și pânțee, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire. ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este fôrte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de șoldină și reumatism și a altor urmări de rēcělă. Prețul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Sapun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodel cel mai nou pentru cultivarea rațională a peli, cu deosebire pentru copii și adulti. Prețul unei bucăți Cor. — 40 Cinci bucăți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoșii, Teutsch & Tartler.

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrierei administratiunii. În cazul publicării unui anunciu mai mult de odată se face scădēmēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Diarea încetă sigur, folosindu-se Ciocolata TANNIN

a lui SZTRAKA.

Prețul unei bucăți 40 bani.

Se pôte căpêta la farmaci. —

3—5.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orî-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biurul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumerățiunile la Gazeta Transilvaniei se potă face și reinci ori și când dela 1-ma și 15 a fie-carei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebî, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultima. Administrat. „Gaz. Trans.“